

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VIII.-Número 2.725

SUSCRIPCIÓN
En la lista al mes ptas. 1'50
Resto de España » 1'75
Extranjero » 2'50

Mahón lunes 31 de Marzo de 1913

Redacción y Administración
Pl y Margall, 25-Teléfono, 123

Obras nuevas

ANATOLE FRANCE.—«Los dioses tienen sed». 3'50
FELIPE TRIGO.—«El Médico Rural». 3'50
G. MARTINEZ SIERRA.—«El pobrecito Juan». 1'50
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

PLUMAS STILOGRÁFICAS

de todas clases y precios.
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Biblioteca Renacimiento

Últimas obras recibidas
Don Modesto.—«Desde la barrera». 3'50
R. López de Haro.—«La Imposible». 1'00
La misma obra encuadrada 1'50
Taboada, Zúñiga y otros.—«Historia cómica de España (dos tomos)». 5'00
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

OBRAS de GUSTAVO A. BEQUER

Tres tomos: 10'50 pesetas
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

OBRA NUEVA FELIPE TRIGO El Médico Rural

3'50 pesetas.
Acaba de recibirse en la «Tipografía Mahonesa Pl y Margall, 25.

LIBROS RAYADOS

Extenso surtido de todos los tamaños y clases.
«Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Biblioteca Renacimiento

Últimas obras recibidas en la «Tipografía Mahonesa, Pl y Margall, 25.

S. y J. ALVAREZ QUINTERO.—«Mundo, mundo...» 3'50
RUBEN DARIO.—«Todo al vuelo». 3'50
SANTIAGO RUSIÑOL.—«El Indiano». 1'00

PAPEL SÁNICO

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Servicio militar obligatorio

Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército publicada por Real Orden de 27 de Febrero de 1912 e instrucciones provisionales para su aplicación de 2 de Marzo de 1912 con toda la legislación vigente anterior y posterior a dichas ley e instrucciones; formularios e índices por DON JUAN BAUTISTA CATALÁ Y GAVILÁ.
Precio por ejemplar: 4 pesetas
Se vende en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Obras literarias

originales de los más conocidos autores. Se reciben rápidamente todas las novedades.
«Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

EL MEDICO DON MARIANO DE ALBA

se ha trasladado de la calle Anunciay número 16 a la de San Fernando número 9.
Horas de consulta de 12 a 2 y de 8 a 9.

El comicio de la libertad

«El Liberal» ded.ó un artículo de fondo a rebatir los argumentos de los que estiman no existe problema religioso y que, caso de existir, no vale la pena turbar las almas, siendo más conveniente consagrar todas las tareas del Estado a reformas económicas y sociales. Con este motivo «El Liberal» hace un artículo hermoso, lleno de ejemplos de los pueblos, más adelantados que nosotros, de la comunidad civilizada europea. En realidad la ocasión de esta lucha de pareceres y tendencias no nos la ofrece la minúscula reforma proyectada por el gobierno, sino la intransigencia clerical que la combate. Ellos, los neos, manejando a las señoras devotas, han convertido una cuestión sin importancia en una cuestión fundamental. Agradéxcaselo el gobierno, porque en virtud de esa maniobra desgraciada y ridícula conseguirá tener a su lado todas las izquierdas españolas.

Todavía no se sabe bien el alcance del decreto que prepara el gobierno. En un principio se pensó, siendo todavía ministro de Instrucción pública el señor Alba, que el real decreto debía comprender dos partes: Primera. El Catecismo no será obligatorio en las escuelas para los niños cuyas familias se nieguen a que se dé a sus hijos esa enseñanza; Segunda. La enseñanza del Catecismo no será obligatoria para los maestros cuya conciencia rechace el darla. En el primer caso se dispensará a los alumnos que lo soliciten de esa materia antes forzosa, en el segundo caso se sustituirá a los maestros en tal ministerio que repugna a sus ideas. Se trata, como es justo, de evitar dos profanaciones, la del alma de los niños y la del alma de los profesores, porque como han dicho los padres de la Iglesia en los grandes siglos del Cristianismo, la religión es una cosa libre y voluntaria. Si es impuesta por la fuerza del Estado, deja de ser religión para ser una fórmula oficial y burocrática.

Tal fué la primera idea del gobierno. Cossío, el sabio profesor de la Institución Libre de Enseñanza, borroneó el decreto y se lo entregó al señor Alba. Vino el gabinete actual, entró en Instrucción pública el señor López Muñoz y mantuvo en toda su integridad los sanos propósitos de su antecesor. Pero cuando surgieron las protestas clericales se llevó la cuestión al Consejo de Ministros.

En el Consejo de Ministros pasó una cosa muy extraña. Los ministros de procedencia democrática dijeron que era inoportuno suscitarse ese problema en los momentos actuales de paz y que esa reforma podía derribar al gobierno. Por eso opinaban que se aplazara para más tarde el decreto. El señor López Muñoz estuvo firme y resuelto y acabó por prevalecer su opinión de llevar adelante la reforma, pero circunscribiéndola a la libertad del niño y no a la libertad del maestro. De los dos puntos que debía comprender el decreto sólo adoptaron los ministros el primero.

En este estado las cosas, redobó la protesta y la amenaza clerical, y advertidas del peligro, comenzaron las izquierdas a dar señales de vida. Reunidos primero en la redacción

de «El País», después en el Circulo Federal de la calle del Horno de la Mata, nos congregamos todas las noches unos cuantos amigos del progreso y de la libertad de cultos. Preside las reuniones el doctor Simarro y acuden representantes de la Iglesia protes ante, del librepensamiento, de cuantas sociedades como la Liga antierical tienen por fin liberalizar a España y hacer práctico el precepto de la Constitución de que nadie puede ser perseguido ni molestado por sus ideas. Una forma evidente de esa molestia es obligar a que se enseñe y que se aprenda el Catecismo, si la enseñanza no se pide libremente.

Visto ese movimiento poderoso y decidido de las izquierdas se asegura que el gobierno vuelve a su idea primitiva, a la del proyecto de decreto del señor Alba que comprendía los dos extremos: el relativo al niño y el relativo al maestro. En verdad, la mínima pero necesaria reforma quedaría incompleta si no abrazase los dos puntos consignados. ¡Pobre maestro obligado a enseñar aquello en que no cree!

En previsión de lo que pueda suceder, se ha redactado una instancia al gobierno, que cuenta ya más de cincuenta firmas de maestros y catedráticos, y que contará muchas más, en cuya solicitud se dice que no hay motivo constitucional para que los profesores de primera enseñanza sean de peor condición que los catedráticos de Universidad y de Instituto. En efecto: el 3 de marzo de 1881 el ministro liberal señor Albarada, por sólo ese hecho de grata memoria, dictó una circular, diciendo que los profesores no tendrán en la enseñanza de sus cátedras más límites que el Código penal o la libertad de su pensamiento y conciencia. ¿Por qué esa circular no ha de comprender también a los maestros de escuela?

En virtud de la circular famosa de Albarada, se acabó la cuestión universitaria de España. Aquellos catedráticos como Giner de los Ríos, Salmerón, Azcárate, Laureano Calderón, Castelar, F. Gueroa, Moret, Montero Ríos, Augusto González, Linares, etcétera, que estaban separados de sus cátedras a consecuencia del decreto de Orovio de 1875, volvieron a sus clases, fueron reintegrados en la plenitud de su derecho a la Universidad y al Instituto. ¿Es que lo que pudo hacer un ministro de Sagasta en 1881, no lo puede hacer un ministro de Romanones en 1913? ¿Es que tanto hemos retrocedido para ser hoy peligrosa una doctrina que no lo era hace treinta y dos años? Bochorno causa el solo planteamiento de la cuestión. Los maestros son y deben ser tan personas libres como los catedráticos de segunda enseñanza o de facultad. Lo contrario sería una excepción monstruosa.

Conviene, para que nadie se llame a engaño, que se fijen bien los términos del problema. Vamos a celebrar en Madrid un gran mitin en el Frontón Central o donde nos lo permitan, sin llevar a él ningún propósito ni finalidad política. Allí no irán tales o cuales partidos, representantes de estas o de otras opiniones partidarias. Será simplemente el comicio de la libertad para afirmar los principios esenciales de la civilidad moderna, del Derecho de Gentes universal en materia de conciencia. Asistirán protestantes, a ser posible un rabino; católicos que tengan el sentido de la libertad, puesto que los hay por el mundo y debe haberlos en España;

librepensadores, gentes de todas las creencias que afirmen la base primaria de toda sociedad de seres racionales y libres, no de caníbales que toman la religión como un arma de guerra y de combate. Un sacerdote católico, el padre Vicente Maumus, dijo hace tiempo «que sólo por una ilusión puedan los católicos volver la vista a los siglos medios, a los siglos feroces, siglos de depredaciones y matanzas, en que no había del Cristianismo más que las prácticas externas».

En el Manifiesto o allocución que se dirigirá a los liberales de Madrid para que acudan al mitin del Frontón Central, se dirán poco más o menos estas palabras:

«No queremos invocar las razones de derecho universal que están reconocidas y consagradas en el mundo entero, porque nos abochornaría seguir siendo una excepción en el orbe civilizado. En Europa, en América, en Oceanía, en algunos Estados de Asia y hasta de África el principio de la libertad religiosa está establecido en las leyes y en las costumbres. Ya no se mata a nadie, ni se procesa a nadie por motivo de sus creencias en los pueblos cultos y libres; ya las guerras religiosas y las diferentes inquisiciones que funcionaron en diversas edades, se desterraron del planeta. Felizmente hoy es de Derecho de Gentes la tolerancia religiosa que se proclamó de un modo solemne y sublime en el Congreso de las Religiones de Chicago, entonando el Padre nuestro sacerdotes de todas las Iglesias.»

Ese será el espíritu del Comicio de la libertad con objeto de demostrar a Europa que en España la mayoría de sus habitantes afirman, quieren, anhelan gozar de los derechos de que disfrutaban los pueblos civilizados y sienten como una vergüenza nacional el que se les pueda tener por su intolerancia como una excepción en el mundo. A los energúmenos clericales que ofenden y calumnian a todos los que no participan de su fanatismo, hay que replicar cual replicarían los ciudadanos de la libre Suiza, donde se realiza en paz el milagro de convivir varias razas y religiones. No hay que olvidar que Ireland, el gran prelado católico norteamericano, dijo un día en la iglesia de Santa Clotilde en París que la base de toda gran democracia es la libertad de conciencia.

LUIS MOROTE

La Mutualidad Mahonesa

Hemos tenido ocasión de examinar el Balance del finido año de 1912 que la Sociedad de Socorros Mutuos «La Mutualidad Mahonesa» ha repartido entre sus afiliados, complaciéndonos en tomar del mismo algunos detalles que demuestran el interés con que esta Sociedad atiende a sus socios y el cariño con que los mismos corresponden a la Mutualidad.

En este extracto de cuentas aparecen con entera claridad gastos e ingresos, como también el movimiento de socios y enfermedades padecidas entre los mismos; encierra un conjunto de detalles donde se vé la marcha y prosperidad de la «Mutualidad Mahonesa».

De la comprobación de existencia y gastos, resulta tener en efectivo en 31 Diciembre de 1912, un capital de pesetas 4.573'01; y a cobrar en el Banco de Mahón pesetas 4.236'13; resultando un total de pesetas 8.809'14 (pudiendo pre-

sumir que parte del capital a cobrar no será reintegrado por entero). Sin embargo, para salvar esta situación, se tomó el acuerdo unánime de aumentar en cinco céntimos semanales un denario hasta quedar restablecida la cantidad que esta Sociedad puede perder y así dentro unos años, contará la Mutualidad con igual capital que señalan las cantidades últimamente expresadas.

Este solo dato demuestra los esfuerzos que los obreros hacen para que en el día de mañana, al necesitarlo, no les falte un socorro; pero tengan en cuenta que este esfuerzo no es suficiente por sí solo ni basta tampoco tener mucho capital. Hay otro factor que aun le dá más vida y fuerza y este es el ingreso de socios. De aquí depende la vida de estas sociedades; pues a medida que unos envejecen y otros desaparecen de entre nosotros hay que contrarrestar estos efectos ingresando savia nueva, juventud fuerte, sana y robusta, basados en la idea de procurar el bien para todos y asegurar el porvenir; si todos los años hay un ingreso en socios que a la sociedad dé solo un aumento del 15 por 100, casi puede decirse que tal sociedad vivirá siempre y siempre haciendo bien.

A los que corresponde trabajar es a los que componen este grupo de obreros, si desean asegurar la vida a tan benéfica sociedad, procurando convencer a sus amigos, demostrando las conveniencias que reporta el estar asociados y una vez engrandecida por el número de la «Mutualidad Mahonesa» podrá esperarse mucho más de lo que hasta hoy viene haciendo en favor de sus asociados.

S. B.

SE VENDERÍA una casita de recreo situada en la parte Norte de San Antonio en la punta del Vachell, en buenas condiciones.

Para informes Arca de Noé, Hannover 7.—Mahón.

ALCALDÍA DE MAHÓN

En la Administración de Consumos de esta ciudad se hallan depositadas y a disposición de quien acredite ser dueño, cuatro cajas de madera conteniendo objetos varios que figuran detallados en la relación al efecto levantada por el carabinero don Claudio Avila, quien en unión de otros cinco compañeros, las recogió en la noche del 24 del actual, por estar abandonadas entre los 2.º y 3.º kilómetros de la carretera de Mahón a Ciudadela y entregado a esta Alcaldía.

Lo que se hace público a fin de que llegue a conocimiento de quien o quienes puedan ser los dueños de los citados efectos y acreditada la propiedad de los mismos, retirarla del punto en que han sido depositados, en la inteligencia que pasados quince días sin hacerlo se procederá como en derecho proceda.

Mahón 29 Marzo de 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

Los individuos que a continuación se expresan, afectos a la Comandancia de Artillería, se servirán pasar por estas oficinas municipales a fin de cangearlos el pase que poseen con el de segunda reserva.

José M.ª Sotés Fiol.
Juan Carreras Bagur.
Deodato Gener Gomila.
Aurelio Sancho Pretó.
Rafael Vidal Olives.
Cristóbal Riudavets Ametller.
Juan Jaime Mesquida Barceló.
Juan Taltavull Pretus.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.
Mahón 29 Marzo de 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

Los siguientes individuos que a continuación se expresan, afectos a la Comandancia de Ingenieros, se servirán

Pedro Mir Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGÍA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Consultas de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9.

Prieto y Gales, 13.

El único reloj que da la hora precisa es el de la marca

LA SUIZA

Precios fijos de los mismos:

En níquel o acero a pesetas	19'00
En plata a »	27'00
En » extra a »	30'00

Se arreglan toda clase de relojes y máquinas parlantes. Gran ocasión en medallas de oro de ley, a la mitad de su precio, por este artículo en liquidación.

Relojería LA SUIZA, Nueva, 17 y 19, MAHÓN

Academia Técnica

Telegrafía sin hilos

Cursos teórico-prácticos preparatorios para radiotelegrafistas

Profesores: **Hernández** Primer Teniente de Ingenieros. **Fernández** Radiotelegrafista militar.

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Caminos y Ayudantes de Obras Públicas.

Director Laclaustra, Capitán de Ingenieros.

Cortes, 575, 2.º y 3.º - Barcelona

Se admiten internos.

Baratura ♦ Liquidación

Se venden a precios baratísimos todas las existencias.

Plaza Pescadería, 22

Liquidación ♦ Baratura

LAS NOVEDADES ERNESTO MATAS

Doctor Orfila, 4 (Moreras)

BARATURA MONSTRUO

Grandes y ricos surtidos en SEDERÍA, LANERÍA, PAÑERÍA, LENCERÍA y GENEROS DE PUNTO mucho más barato que en las supuestas o verdaderas BARATURAS, no dejan de visitar esta casa para hacer sus compras y se convencerán que se ahorra tiempo y dinero.

Esta casa siempre ha obtenido el campeonato de la BARATURA en Mahón, vendiendo géneros de última moda y de buen resultado a precios realmente baratísimos.

Hay una rica y extensa colección de artículos negros garantizados y dibujos completamente nuevos, propios para la Semana Santa.

Hermoso y excelente surtido en Cefiros tul, Velos, Mantillas y Mantones blonda y Chantilly todo seda desde 60 céntimos uno.

Gran depósito de Corsés últimos modelos a precios increíbles.

VENTAS AL CONTADO

No se dan muestras

NOTA.-Por cada 15 pesetas de gasto haré un REGALO

pasar por estas oficinas municipales a fin de cangear el pase a la situación de segunda reserva por el que actualmente posea.

- Miguel Florit Pons.
 - Antonio Martí Torres.
 - Manuel Fuxá Capella.
 - Juan España Fil.
 - José Cabrera Miralls.
 - Juan Bagur Alumbra.
 - Felipe Petrus Saura.
 - Antonio Mercadal Carveras.
 - Cristóbal Olives Pons.
 - Sébastien Timoner Payeras.
 - Francisco Buils Juaneda.
 - Francisco Sintés Sintés.
- Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados
- El Alcalde, Franciscop Bals

Subasta pública

Habiendo quedado desierta la subasta celebrada el día 27 del corriente para la enagenación de la prenda que los señores «Crossley Brothers Limited» de Manchester, tienen en

garantía de un préstamo de 17.000 pesetas, contra la Sociedad Anglo Española de Motores Gasógenos y Maquinaria general, (antes Julius G. Neville), otorgado por escritura de 3 de Agosto de 1911, ante el Notario don Juan Aremán y Valent, a favor de don Miguel Soler y Farnés, y que fué cedido por éste a los señores Crossley en 15 de Septiembre siguiente, según escritura que autorizó el mismo Notario, se sacan a segunda subasta pública los materiales de hierro y metales, así como los hilos para bobinas, que constituyen dicha prenda, con la rebaja del diez por ciento del tipo que sirvió para la primera licitación, o sea por 45.000 pesetas.

La subasta tendrá lugar el día 3 de Abril próximo, a las 11 de la mañana, en el despacho del Notario don Francisco Andreu y Orfila, en poder de cual obran el inventario de los efectos que se venden y el pliego de condiciones.

Mahón 28 de Marzo de 1913.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por concepto de consumos durante los días 24, 25, 26 y 27 Marzo.

Primera tarifa

Día 24.—139 81 pesetas.
Día 25.—223 98 id.
Día 26.—42 91 id.
Día 27.—319 48 id.

Segunda tarifa

Día 24.—101 56 pesetas.
Día 25.—47 13 id.
Día 26.—34 55 id.
Día 27.—32 77 id.

Teatro Principal

DE MAHÓN

Extraordinaria sesión

para hoy lunes 31 de Marzo de 1913
2 grandes estrenos

—PROGRAMA—

Primera parte

Sacrificio de muerte
La fauna en el fondo del mar.
En los campos de hielo.
Entre cerezas, estreno.

Cinco minutos de descanso.

Segunda parte

Comata el Sieux, estreno.
Misterio de la Banca E-k-City, dos partes, gran éxito.

A las nueve.

Para el martes gran sesión estrenándose la película de gran éxito en dos partes

POR EL HONOR DE SU PADRE

NUEVO CINE

Situado en la calle de Roig

Gran función
para hoy lunes 31 de Marzo de 1913
A las 8 y tres cuartos

—PROGRAMA—

Ardides femeninas, éxito.
Moneda quemante, notable.
Revista Gaumont núm. 48, éxito.
En la orilla del Nilo, estreno.
La hija del indio, estreno.
La caída de Troya, dos partes, estreno.

Precios los últimos publicados.

NOTA.—Mañana martes la sesión que se dará en este Cine será a beneficio de la Guardería de Párvulos.

Casino DEL CONSEY

Extraordinaria función

para hoy lunes 31 de Marzo de 1913

A las 9 en punto.

5 grandes estrenos 5

—PROGRAMA—

Cebollino vencedor camorra, éxito.
Vasos encantados, estreno.
Colirio, exitazo.
Ejemplares colección Bark, estreno.
Cebollino de vacaciones, estreno.
Nodriza indígena, estreno.
El genio del mal, dos partes, estreno.

PRECIOS

Entrada general.	Ptas. 0'10
Preferencia	0'15

DEL MAR

El sábado salió para Barcelona el vapor «Menorquina» al mando de su capitán don Francisco Cardona.

Ayer fondeó en este puerto el vapor de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

A las diez de la mañana de ayer dejó caer anclas el vapor «Mahón».

Procedente de Barcelona, condujo 42 pasajeros, carga y correspondencia.

Esta noche zarpará para Palma.

El citado buque llevó tres horas y media de retraso debido a la gruesa mar y al fuerte viento encontrado desde la salida de Barcelona hasta la llegada a este puerto.

Mañana emprenderá viaje a Barcelona y A'cudia el vapor «Isla de Menorca».

El pailebot «Concepción» está cargando varias cajas que contienen la maquinaria desmontada de la Fábrica de Calafiguera.

Una vez completo el cargamento saldrá para Barcelona.

Adelantan rápidamente las reparaciones que se llevan a cabo en el vapor «Monte Toro».

Según nos han informado es probable quede listo para salir con rumbo a Barcelona el día 15 del próximo mes, en cuyo puerto se efectuarán las pruebas correspondientes y se procederá al reconocimiento general.

Estos días se provisiona de carbón y agua.

Ayer tarde entró en este puerto el destructor español «Audaz».

Manifestación de poca leche

Por fin, después de varios meses de laboriosa gestación, ayer salió a luz la manifestación preparada por el señor concejal don Francisco Pons Gomila contra la inspección sanitaria de las vacas de leche.

Estaba anunciada para las diez de la mañana, pero a esta hora no había nadie dispuesto a manifestarse, por lo que el señor Pons Gomila envió a algunos emisarios al grupo de payeses que suele colocarse junto al Casino La Unión todos los días festivos por la mañana.

Con mucho trabajo pudieron reunirse once manifestantes, que visitaron al señor Delegado del Gobierno entregándole un documento, sin que se dignase ir con ellos el promotor y organizador, el citado concejal maurista señor Pons Gomila.

Fracasos como éste forman época y demuestran que los campesinos mahoneses no tienen tan poco sentido común como quisieran los que se titulan sus representantes y pretenden hablar en su nombre.

Conste pues que son once los payeses que desaprueban la conducta del Ayuntamiento.

Crónica local

A pesar de la última circular del señor Delegado del Gobierno, nos dicen que se continúa jugando en esta ciudad.

Desde hace mucho tiempo hemos vivido en la confianza de que se pondría remedio eficaz a este abuso; pero, por desgracia, nos vamos convenciendo de que el remedio no llega por ninguna parte.

El juego causa estragos y las autoridades obran como si lo ignorasen. Es preciso que esto acabe y que se tomen medidas enérgicas y decisivas.

Todos estamos convencidos de que en Mahón no se jugará si las autoridades quisiesen.

Aunque nuestra confianza pareciera ya excesiva, esperamos que, por fin, se decidirán a perseguir ese delito, los que vienen a ello legalmente obligados.

Tan luego como don Antonio Victory, Presidente del Ateneo Científico, Literario y Artístico de esta ciudad, tuvo noticia de que el aviador Mr. Seguin se proponía hacer parada en Ciudadela, en su próximo raid de Marsella a Argel, telegrafió a dicho señor ofreciéndole el concurso del Ateneo, el cual está dispuesto a darle todas las informaciones que considere necesarias para el mejor éxito de su arriesgada empresa. Añadía el señor Victory en el telegrama que en Mahón existe un Observatorio Meteorológico.

Ayer contestó Mr. Seguin al señor Victory agradeciéndole mucho los ofrecimientos del Ateneo, confirmando que piensa aterrizar en Ciudadela y añadiendo que avisará su partida de Marsella.

Parece que Mr. Seguin estará en disposición de emprender su vuelo desde mañana.

Son bastantes las personas de esta ciudad que piensan trasladarse a Ciudadela si pueden contar con medios rápidos de locomoción, tan luego como se reciba aquí la noticia de la partida de Mr. Seguin. Convendría, pues, que la Empresa Automóviles de Menorca tuviese estos días disponibles en Mahón algunos vehículos para que pudieran utilizarlos dichas personas.

El señor Comandante de Marina de esta Provincia telegrafía todos los días a Mr. Seguin el estado del tiempo en esta región.

En San Luis ayer fué conducido civilmente al cementerio el cadáver del que fué nuestro buen amigo y consecuente correligionario don José Cardona Cardona, honrado ciudadano que falleció a la edad de 78 años.

Acompañaron el féretro crecidísimo número de amigos del fallecido y de su familia. En el acto del entierro figuraron dos hermosas coronas dedicadas por una hija del finado y por la sociedad Tertulia Republicana. Esta última corona era sostenida por el Presidente del Comité Municipal republicano, el de la sociedad mencionada y el de Juventud Republicana. Una banda de música ejecutó varias marchas fúnebres.

El triste acto de la conducción evidenció que en San Luis se abren paso las ideas emancipadoras, probó la estima en que se tiene a la familia del señor Cardona y corroboró por último la entereza de carácter del finado.

Nos asociamos al sentimiento que embarga a la hija, hermano, nieto y demás familia del buen amigo y correligionario cuya pérdida nos aflige.

Aceites puros de Oliva

H. Bennaser et C.º

Refinería de aceites

SON LOS MEJORES

De venta en los principales establecimientos a los siguientes precios:

Latas de 1 litro a 2 pesetas

» 2 » 4 »
» 4 » 8 »

La Guardia Municipal y el Jefe de la brigada de desinfección del Ayuntamiento sabedores de que ayer debía llegar un viajero que había padecido la viruela, extremaron su celo para que se adoptaran las disposiciones convenientes.

El pasajero aludido, que procedía de Barcelona, fué reconocido por el Director del Hospital señor Bustamante quien certificó su buen estado de salud acreditado también por un documento que trajo el interesado.

En honor de los que así velan por la salud pública lo menos que puede hacerse es consignar los hechos.

También debemos hacer constar que el camarote que ocupó el exvatriado fué debidamente desinfectado.

JEREZ A B C

y coñac Tres Coronas Martos O'Neale y Compañía El mejor coñac

y jerez del mundo

Pedidos: Plaza del Retiro, 21.

MAHÓN.

Ayer, mañana y tarde, se abrió al público la tómbola municipal de beneficencia.

Durante las horas en que se pudo entrar a probar suerte, la banda municipal tocó escogidas piezas.

Si hay que decir las cosas tal como son, la rifa benéfica se ve a ratos muy animada y concurrida, pero la venta de billetes es escasa.

El hecho tiene lógica explicación. En poco tiempo se han celebrado varias tómbolas de caridad y buen nú-

mero de funciones de beneficencia. Los buenos sentimientos de estos ciudadanos no se agotan jamás, pero exceden con mucho a los posibles de la gran masa del pueblo.

Por otra parte, además del fin generoso, al acudir a estas tómbolas hay siempre algo de ilusión. Esta se pierde cuando se multiplica excesivamente el número de suertes insignificantes dejándose llevar demasiado por móviles nobles y altruistas.

Creemos que hay tómbola para largo tiempo.

E. ROCANDIO

MÉDICO CIRUJANO
Especialista en enfermedades de los ojos.
San Jorge n.º 11.

Consulta de once a una y de seis a siete.

Entre los pasajeros que salieron en el vapor del sábado vimos a don Esteban Olives, don Rafael Bagur y don Sebastián Palliser.

En el vapor de ayer llegó don José Riera Alemany que viene a posesionarse de su nuevo destino.
Sea bienvenido.

A causa del mal tiempo tuvo que suspenderse anoche el sorteo de los regalos de la tómbola que ha organizado la Sociedad Femenina de Socorros Mutuos del Casino Tertulia Republicana de San Luis.

Dicho sorteo se celebrará el próximo domingo después de una sesión de cine a beneficio de la referida sociedad.

AGUAS MINERALES

Véase el anuncio que publicamos en cuarta plana.

En el Teatro Principal esta noche se proyectarán por última vez las dos cintas de gran longitud que recientemente han llamado la atención.

En el Nuevo Cine se estrenará la película de largo metraje y muy sensacional «La caída de Troya» y en el casino Consey se desarrollará un programa de proyecciones muy escogido.

Aparte van los anuncios.

Ayer intentó suicidarse el anciano don Lorenzo Pons Pons de 66 años de edad. Para acabar con su vida se arrojó a un pozo en el sitio denominado «Ses roques llises» de este término municipal.

Don Pedro Palliser oyó los gritos que desde el fondo del pozo profecía el pobre viejo, acudió diligente a socorrerle, le echó un cable, le extrajo, le salvó la vida y lo acompañó a su domicilio, calle de Prieto y Caules número 81.

Esta acción lleva el más sincero elogio en su mismo relato.

Asistieron al anciano señor Pons Pons los médicos don Antonio Blanch (forense) y don José Andreu, quienes le curaron las heridas y golpes que se había producido.

Activo como siempre el jefe de la guardia Municipal para poner el hecho en conocimiento de las autoridades competentes que a su vez practicaron las diligencias propias del caso.

E. PACHECO

Médico Mayor del Hospital Militar
Consulta de 12 a 2 y 7 a 8 noche.
Calle Santa Catalina n.º 7.

De los 21 mozos correspondientes al reemplazo del año actual, que fueron tallados el día 2 del corriente, ante el Ayuntamiento de Villa Carlos,

3 alcanzaron la talla de 1'631 a 1'650 m.
6 » » de 1'651 a 1'699 »
9 » » de 1'700 a 1'799 »
3 » » de 1'800 y más »

La menor talla fué 1'632 metros y la mayor 1'828 metros. Todos obtuvieron el perímetro torácico necesario, para ser declarados soldados, prescrito en la Real orden de 15 Febrero de este año.

Creemos que serán muy pocos los pueblos de nuestra nación en que se haya obtenido mayor proporción en tallas altas y en su correspondiente perímetro torácico.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 26 de Marzo
1 vaca, 256 kilos, B. Piedris. (Alayor).
1 ternero, 231 José C. rieras. (Llume-sana).
2 carneros, 21 500, Santa Catalina.
2 carneros, 40'500, Biniparrach Petit.
6 carneros, 42, Miguel Sureda.
2 carneros, 37, Estancia Carbonell. (Mercadal).
2 cerdos, 61.

Día 27

1 ternero, 186 kilos, Antonio Palliser. (Mercadal).
1 ternero, 167 500, Binimedá. (Mercadal).
1 ternero, 182 500, Miguel Sureda.
1 ternera, 151, Toraxa de Tumeset. (Villa Carlos).
2 carneros, 36 500, Vergel Binibeca.
3 carneros, 64 500, Biniait den-Lorenzo.
1 carnero, 25'500, Binaiet Nou.
2 carneros, 25, Santa Catalina.
3 cerdos, 279.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figueras y C.ª de Barcelona

	El Kilóg.	Ptas.
Platino.	60'00	
Oro fino	60'00	
Plata fina	101'00	
id. 950 m. m.	105 60	
id. 935 id.	104'00	
id. 940 id.	104 50	
id. 900 id.	100'20	
id. 800 id.	89 40	
id. 750 id.	00'00	

Barcelona, 28 de Marzo de 1913.
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, 1 y Deyá, 1.

Facilitada por la casa Caplan Saint-André et Fils de París

	El Kilóg.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50	
Oxido la botella de 114 litro	5'00	
Plata fina	101'00	
id. 950 m. m.	105 60	
id. 940 id.	104'50	
id. 935 id.	104 00	
id. 800 id.	89 40	
Soldadura con hechuras	72 85	
Plancha latón especial para soldadura	3'50	
Sierras finis la gruesa a	2'75	
Grisoles ingleses clase superior el número a	0'35	
Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.		

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 27 de Marzo de 1913.
Referencias M. Estrán y C.ª, Comercio 13.

BANCO DE MENORCA

MAHÓN

Bolsa de Barcelona
Cotización del día 31 de Marzo de 1913
TELEGRAMA DE LAS 16'15

Interior fin de mes	84'35
5.º Amortizable	101'10
4.º id.	00'00
Verrocarril Norte	105'25
id. Alicante	102 40
A. Banco E. de I. de Cuba	000'00
Cambio París cheque	108 65
id. Londres id.	27'46
4.º Interior contado	87'05

Nos encargamos de toda clase de operaciones al contado y a plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, París, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americanas.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Abril de 1913.

Pagamos el cupón 31 Diciembre 1912 de cédulas Banco Hipotecario del Uruguay 6 por 100.

Paga el cupón de la Deuda Interior y Amortizable 4 por 100 vencimiento primero Abril 1913.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)

Bolsa de Barcelona del día 29 Marzo

Interior Contado	83 15
Amortizable 5 por 100 ns.	100 90
Acciones Norte fin mes	105'25
» Alicante »	102'40
» Orense »	00'00
» Banco E. Rio Plata	472'00
Obligaciones Almansa 4 ojo.	93'75
Obligaciones Norte 4 ojo.	92'85
» Alicante 4 ojo.	92'75
» Francia 2 1/4 o	56'12
» Orense primitivas	00'00
Francia París Cheque	108'55
Libras Cheque	27'43

Compra y vende toda clase de valores: Paga el cupón de la Deuda Interior y Amortizable al 4 por 100, vencimiento primero Abril 1913.

PÉRDIDA

Desde la Plaza de la Constitución al número 47 de la calle de las Moreras se ha extraviado un imperdible de oro con piedras. Se tiene gran interés en recuperarlo por ser recuerdo de familia y a la persona que lo entregue en la casa citada se le gratificará con 25 pesetas.

¡No más canas!

ACEITE DEL SERRALLO Restaurador progresivo del cabello; se aplica con la mano como los aceites de tocador y produce el color que se desea, desde el rubio claro al negro más subido.

LA JEREZALINA. Tintura instantánea para el cabello y la barba, sin rival en sus similares.

EL REY DE LOS CALLICIDAS

BALSAMO ORIENTAL, curativo radical de los sabañones, callos, ojos de gallos y dureza de los pies. De venta en las perfumerías, droguerías, farmacias y bazares.

Premiados con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Buenos Aires de 1910.

Ventas al por mayor: Prudencio López e hijos; Jerez de la Frontera.

Referencias:

ANTONIO PASCUCHI, SAN ELIAS, 42.

JACINTO BENAVENTE

Los intereses creados

Comedia de polichinelas, en dos actos, tres cuadros y un prólogo

Edición de «Los Contemporáneos»

Precio: 30 céntimos.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 23.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

CONSEJO DE MINISTROS

Barcelona 30, 6'15.

Ayer se celebró Consejo de Ministros en el despacho oficial del conde de Romanones y bajo la presidencia del mismo.

El acto duró tres horas. A la salida el Ministro de la Gobernación informó a los periodistas.

Según dijo el señor Alba, los ministros estudiaron los presupuestos. Cada uno de ellos explicó los trabajos que tiene realizados.

El Ministro de Hacienda señor Suarez Inclán excitó el celo y la actividad de sus compañeros para que apresuren la confección de sus respectivos proyectos económicos.

Según se desprende de lo hecho hasta ahora, en el próximo presupuesto se podrán lograr algunas economías.

Reunidos todavía los ministros el día Estado recibió un telegrama en el que se le daba cuenta de haber sido aprobado por el Senado francés el tratado con España sobre Marruecos.

Se aprobaron algunos expedientes y al final se trató sobre la huelga ferroviaria en proyecto, la que se consideró fracasada.

Crónica Nacional

Temporal, inauguración

En Cádiz reinan fuertes temporales.

Algunas embarcaciones han sufrido averías.

El día dos del mes próximo se inaugurará en Madrid la asamblea de las Cámaras de Comercio.

Es probable que presida la inauguración el Ministro de Fomento. La sesión de clausura será presidida por don Alfonso.

Varias noticias

Se asegura que en Mayo don Alfonso irá a Barcelona.

Ha llegado a Madrid el nuevo Nuncio. Fué recibido por altas personalidades palatinas y del mundo oficial.

El señor Villanueva, ministro de Fomento, ha marchado a Málaga. El coronel Silvestre a Tetuán.

Cursos pedagógicos

Se ha firmado una real orden que dicta reglas para organizar cursos pedagógicos.

El objeto de estos cursos es perfeccionar y ampliar los conocimientos de los inspectores y maestros de primera enseñanza.

Disposiciones oficiales

Ha sido promulgada una real orden para reorganizar las escuelas graduadas.

Se han dictado de real orden las reglas a que ha de sujetarse la distribución de créditos consignados para estas escuelas.

CRÓNICA EXTRANJERA

Visita imperial

A últimos del mes de Abril el kaiser visitará G. brahar.

El anuncio de esta visita da lugar a suposiciones y conjeturas en los centros diplomáticos y políticos.

Los prisioneros turcos

Han llegado a Sofía los prisioneros turcos hechos en Andrinópolis. Entre ellos figura Churkri Pachá que según se dijo se había suicidado.

Las autoridades militares búlgaras alabaron al ex-gobernador militar de Andrinópolis la energía y tenacidad, así como el valor y heroísmo desplegados en la defensa de aquella plaza.

Rectificación

Circuló el rumor de haber fallecido el rey de Montenegro.

Hoy se desmiente la noticia.

LA POLITICA

Mitines

En Pontevedra se organiza un mitin anticlerical seguido de manifestación pública.

Las travesuras del conde

En Madrid ha tenido que suspenderse el mitin anticlerical anunciado para hoy.

He motivado la suspensión el preclaro del dueño del frontón central. Se excusó de ceder el local en el que se confiaba celebrar el acto.

La negativa se atribuye a manejos e influencias del conde de Romanones.

Comprueba la suposición anterior la circunstancia de que los dueños de teatros han seguido el ejemplo dado por el del frontón.

Supónese fundadamente que sobre todos ellos ha ejercido el conde fuerte presión para que no cedieran sus locales.

Barcelona 31, 6'15.

Labor ministerial

Hasta la apertura de las Cortes se celebrarán dos consejos de ministros semanales.

Principalmente se dedicarán a fijar de una manera concreta y definitiva los presupuestos para 1914 ya cobizados en líneas generales.

Los energúmenos clericales

Es muy comentado lo que sucedió a la llegada a Madrid del Nuncio recientemente nombrado para representar al Vaticano en España.

Esperaban a monseñor buen número de jaimistas y clericales. Apenas descendió del tren el embajador pontificio prorrumieron en estridentes gritos de ¡viva el papa-rey! ¡viva la religión! ¡viva el catecismo!

Con estas voces alternaban expresivos vitores al pretendiente don Jaime de Borbón.

La algarada los clericales es energíamente censurada por toda la opinión pública.

Manifestación anticlerical

En Cádiz tuvo lugar ayer la manifestación anticlerical anunciada.

Primeramente se celebró un mitin que se vió atestado de concurrentes.

Estos, formando una gran masa de gente, fueron luego al gobierno civil para entregar las conclusiones adoptadas.

Reinó siempre el mayor orden.

Los que se ocupan de los asuntos públicos hacen notar el contraste entre la tranquilidad de los anticlericales gaditanos y las estridencias y falta de compostura de los clericales que recibieron al Nuncio.

De todas partes

Instituto español en París

El Ministro de Instrucción Pública prepara la creación de un instituto español en París.

Se organizará de una manera idéutica y en justa reciprocidad al instituto francés que se acaba de inaugurar en Madrid.

Tratado franco español

Don Alfonso sancionará esta semana el tratado franco-español. Seguidamente se publicará en la «Gaceta».

Reformas militares

El general Luque prepara grandes reformas orgánicas militares.

Entre las más esenciales figura la de dotar debidamente a los cuerpos de Artillería e Ingenieros

Se perfeccionará el armamento y se sentarán las bases para que en todo momento pueda ponerse en primera línea un efectivo de 26.000 combatientes y contar en tiempo de paz con un ejército permanente de 125.000 soldados de todas armas.

Villanueva a Málaga

El Ministro de Fomento ha llegado a la capital malagueña.

Fué objeto de un expresivo y afectuoso recibimiento y continuó muy agasajado.

Ayer asistió a la solemne inauguración de un puente.

Austria y Montenegro

El conflicto entre estas dos potencias atraviesa actualmente un periodo muy difícil y peligroso.

Austria además de haber dirigido a Montenegro notas amenazadoras y conminatorias ha enviado su escuadra a realizar una demostración naval.

La opinión se muestra inquieta y alarmada ante el peligro de que el flo balcánico pueda turbar el inseguro equilibrio europeo

La salud de Pío X

En Milán circulan noticias alarmantes respecto a la salud del Papa.

Se dice que Pío X, que es de naturaleza apoplética, no quiere sujetarse al especial régimen restrictivo que aconsejan los médicos.

De aquí que cada momento se presenten ataques de gota y que se tema que en uno de estos y a la hora menos pensada sucumba el romano Pontífice.

Civiles a Larache

Han salido de Cádiz treinta guardias civiles que van destinados a Larache.

Tipografía Mahonesa, Pl y Margall 23, MAHÓN

